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Thu, December 29, 2005 

Harper honest, Martin isn't: 
Poll 
 

For the first time since the federal election began, Conservative Leader Stephen 
Harper has edged out Prime Minister Paul Martin on issues of leadership that are 
being tracked daily by a national public-opinion polling firm.  

Harper edges out Martin on trust and vision for Canada, according to the SES-CPAC 
nightly tracking survey. The poll of 1,200 people, taken last Friday night, has Martin 
beating Harper on the issue of competence by just four points and the Tory leader is 
closing the gap on who would make the best prime minister.  

The daily barometer, taken as the leaders wound down their campaigns for 
Christmas, shows Harper with 23 points on the issue of trust and Martin with 17.  

'TORTOISE AND THE HARE'  

The poll also found Harper leading on the issue of vision for Canada at 25 points 
and Martin at 20. The prime minister edges out Harper on competence 27 to 23.   

The overall leadership 
index score now has 
Harper in front with 71 
points and Martin with 64 -
- the first time the 
Conservative leader has 
scored higher than Martin 
since the SES-CPAC 
survey began on Dec. 1.  

SES's Nik Nanos said 
Harper started the 
campaign 23 to 24 points 
behind Martin on the 
index.  

By BILL RODGERS, PARLIAMENTARY 
BUREAU 
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He compared the Harper 
strategy to the "tortoise 
and the hare," saying his 
gradual rise can be 
attributed to sticking to a 
positive, policy focused campaign.  

The survey also shows the Conservative leader closing in on Martin when 
Canadians are asked who would make the best prime minister. On that front, Martin 
leads by just three points at 28% to Harper's 25%.  

Nanos said so far Harper seems more engaged and relaxed, improving his image, a 
vulnerability for the Tory leader when the campaign began.  

"So, it's not surprising that the Liberals are throwing everything but the kitchen sink 
at them," said Nanos. "The Liberals still haven't found anything that will stick to 
Harper. The bogeyman argument, right now, doesn't have traction."  

The challenge for the Conservatives, Nanos added, is convincing the wavering and 
undecided the first three weeks weren't a flash in the pan. He believes if Harper 
goes negative in the second half of the campaign, the party risks losing the gains it 
has made.  

Last Friday's nightly tracking by SES showed little change in the party standings. 
Among decided voters, 38% said they would vote Liberal, 31% Conservative and 
15% NDP. The regional Bloc Quebecois had 12% and the Green party stood at 5%.  

The undecided comprised 18%.  

The poll is considered accurate within 3.2%, plus or minus, 19 times out of 20.  

SES-CPAC poll  

PARTY STANDINGS  

(AMONG DECIDED VOTERS AS OF DEC. 23)  

Liberal: 38%  

Conservative: 31%  

NDP: 15%  

Bloc Quebecois: 12%  

Green: 5%  

Poll considered accurate 3.2%, plus or minus, 19 times out of 20.  

LEADERSHIP INDICATORS  

- Trust  

Harper: 23  

Martin: 17  

- Vision for Canada  
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Harper: 25  

Martin: 20  

- Competence  

Martin: 27  

Harper: 23  

LEADERSHIP INDEX SCORE  

Harper: 71  

Martin: 64  

BEST PRIME MINISTER  

Martin 28%  

Harper 25%  

Layton 13%  

Duceppe 5%  

Harris 2%  

None 10%  

Undecided 17%  

bill.rodgers@tor.sunpub.com  

 
Next story: Campaign springs a leak 

 
Newspapers   This site is updated by 6:00 a.m. EST each day and includes 

stories and columns from the day's print edition of the Sun. 

Published by Sun Media Corporation, a Quebecor Media company  
at 6 Antares Dr., Phase 3, Ottawa, Ont., Canada, K1G 5H7  

Publisher Rick Gibbons; Editor-in-chief Mike Therien  
 

Send a Letter to the Editor 
CANOE home | We welcome your feedback. 

Copyright © 2005, Canoe Inc. All rights reserved. Test 

Page 3 of 3ottawasun.com - Election - Harper honest, Martin isn't: Poll

12/29/2005http://www.ottawasun.com/News/Election/2005/12/29/1371755-sun.html


